

ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

СКОРО В ЛЕДОВОМ ДВОРЦЕ
КАРАЧАЕВСКА БУДУТ ГРЕМЕТЬ
ХОККЕЙНЫЕ БАТАЛИИ **3**



МОЖЕТ, ПОБАЛУЕМ СЕБЯ
ВКУСНЫМ ДОМАШНИМ
ЯГОДНЫМ ЗЕФИРОМ? **12**



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

Издается
с 4 июля
1918 года

denresp.ru



день республики

27.09.2025

СБ

№ 109/21059

Поэтический дебют
Валерия Голубенко **9**

«День адыгов» в детсаду
аула Али-Бердуковского **12**



Ищете своих предков?
Тогда эта книга для вас **9**

Теплые вещи и продукты
от «Родных сердец» **2**

Мой город, моя станица

Состоялась VI Межрегиональная научно-практическая конференция «Баталпашинские чтения — 2025»



ЕВГЕНИЙ КРАТОВ

Владыку Феофилакта тепло, с поклоном встречают Сергей Немченко и Виктория Усова

Актуально

Конференция была организована Пятигорской и Черкесской епархией совместно с Карабаево-Черкесским госуниверситетом им. У. Д. Алиева. Она была посвящена 80-летию Великой Победы, 200-летию города Черкесска и 100-летию со дня кончины патриарха Тихона.

Приветствия

На этот раз местом проведения традиционного ежегодного форума

стал Центр образования № 11 г. Черкесска. В фойе гостей встречали хлебом-солью. Помимо ученых, преподавателей и студентов сюда пришли представители органов государственной власти, религиозные деятели и общественники.

Архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт в своем приветствии акцентировал внимание на необходимости обсуждения и исследования на Баталпашинских чтениях своих традиций, опираясь на наследие предков, а не на домыслы. Он призвал учиться у истории, культуры, религиозных и духовных традиций, чтобы определить свой собственный жизненный путь.

Ахмед Кайтов, ректор Карабаево-Черкесского исламского института имени имама Абу Ханифы, подчеркнул важность памяти о прошлом как фундамента для воспитания молодежи в духе патриотизма, уважения к старшему поколению, сохранения культурно-духовного наследия.

Заместитель министра образования и науки КЧР Лейла Атаева отметила, что VI Баталпашинские чтения давно стали платформой для научного диалога и обмена мнениями, а замминистра по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Сергей Гузко подчеркнул рост значения форума

от регионального мероприятия до Межрегиональной конференции с международным участием. Он высоко оценил расширение круга участников и тематик исследований, посвященных истории, этнографии, традиционной культуре казачества и изучению эпох государственного строительства.

Директор Карабаево-Черкесского института гуманитарных исследований Ахмед Шаков выразил радость видеть как опытных исследователей, так и молодежь, это способствует интеграции результатов исследований в образовательную среду.

»
с. 4

Вы не забыли пройти профосмотр?

ЗДОРОВЬЕ В Карабаево-Черкесии за прошлый год более 327 тысяч жителей прошли различные профилактические осмотры. Благодаря этому удалось выявить на ранней стадии свыше 80 тысяч заболеваний! В Год демографического роста, рождаемости и долголетия диспансеризация также проходит активными темпами. Профилактическими обследованиями охвачено уже более 157 тысяч человек, выявлено около 3000 первичных заболеваний.

Молодежь должна знать историю

АКЦЕНТ Порядка 220 школьников и студентов КЧР примут участие в масштабном квизе, который состоится по итогам проекта «Настоящие. Серия исторических подкастов» 8–9 октября в Черкесске, на базе СКГА. Проект призван в простой форме рассказать молодым об их славных предках, которые в разные годы мужественно защищали свою страну и продолжают делать это сегодня. Игра поможет молодежи закрепить полученные знания и почувствовать связь поколений.

Получат стипендию федерации

СПОРТ С 19 по 21 сентября Санкт-Петербург принимал суперфинал Национальной студенческой лиги спортивной борьбы. На соревнованиях, собравших лучших из лучших — победителей рейтинговых турниров лиги, студенты факультета физической культуры КЧГУ Эмирлан Токов и Азрет Тамбиев стали чемпионами в своих весовых категориях. Эмирлану и Азрету присуждена специальная стипендия от Федерации спортивной борьбы России.



И учителя учатся...

Нацпроект

В рамках реализации нацпроекта «Молодежь и дети» и Комплексного плана по повышению качества математического и естественно-научного образования в Карачаево-Черкесии запланировано масштабное повышение квалификации педагогических кадров в период до 2030 года.

Так, в этом году 167 учителей прошли обучение на базе Государственного университета просвещения в Москве. Интенсивный курс назывался «Современные достижения отечественной науки для обеспечения технологического суверенитета страны». Программа, куратором которой выступил Центр непрерывного повыше-

ния педагогического мастерства КЧР, включала четыре модуля: от изучения передовых научных разработок до методик устранения предметных дефицитов у школьников.

Следующая волна обучения стартовала в сентябре этого года. 370 учителей химии, биологии, физики, математики и информатики приступили к занятиям по программе «Актуальные проблемы преподавания предметов естественно-научного и математического направления» на базе Чеченского государственного педагогического университета.

Кроме того, учителя Карачаево-Черкесии осваивают современные подходы к воспитанию и цифровые сервисы. Так, в этом году около 60 учителей прошли курсы, посвященные воспитательной работе. Более 40 учителей

в настоящее время обучаются интеграции цифровых технологий в образовательный процесс. Обучение проходит на базе Государственного университета просвещения в Москве.

Как отметила министр образования и науки КЧР Инина Кравченко, «задача педагогов — донести до детей современные знания, научить применять их на практике и подготовить к будущему, где ключевую роль играют наука и технологии. Повышение квалификации учителей естественно-научного и математического профиля является ключевым звеном в формировании у школьников интереса к науке, критического мышления и исследовательских навыков, необходимых для технологического прорыва России».

Пресс-служба
Главы и Правительства КЧР



Панorama

В МИРЕ

Президент США Дональд Трамп после встречи с Владимиром Зеленским в Нью-Йорке заявил, что верит в способность Украины при поддержке Евросоюза «воевать и победить», восстановив свои изначальные границы.

США не присоединились к антироссийскому заявлению нескольких стран перед началом заседания Совета Безопасности ООН по Украине.

Страны G7 на полях Генеральной Ассамблеи ООН обсудили введение новых санкций против России.

В ЕС намерены удерживать Молдавию в русле своей русофобской политики любой ценой, вплоть до введения войск и фактической оккупации страны, сообщает Служба внешней разведки России.

Турецкий президент Реджеп Тайип Эрдоган заявил о полном уничтожении медицинской инфраструктуры в Газе.

Президент Колумбии Густаво Петро на Генассамблее ООН призвал отправить премьер-министра Израиля Биньямина Нетаньяху и его союзников в тюрьму.

В СТРАНЕ

В 2025 году в России выросло число граждан, чья зарплата ниже минимального размера оплаты труда. Это произошло впервые с 2019 года.

На «Госуслугах» продолжает развиваться каталог сервисов «Жизненные ситуации». До конца 2025 года появится еще 35 новых сценариев для решения важных вопросов. Всего их станет 70.

В России готовы через месяц перейти к терапии рака мРНК-вакциной.

- Российские банки начали массово снижать лимиты по кредитным картам.

- В ЦБ России сообщили о подготовке новой купюры номиналом 500 рублей.

- Уровень исполнения госпрограммы «Развитие физической культуры и спорта» составляет более 99 %, заявил вице-премьер Дмитрий Чернышенко.

В РЕСПУБЛИКЕ

- В Черкесске продолжается масштабный ремонт дорог. Уже завершены работы на 5 участках из 8. Ремонт проведен на улицах Октябрьской, Умара Алиева, Спортивной, Мира и Пятигорском шоссе (путепровод). Здесь уложено новое покрытие, нанесена разметка и установлены дорожные знаки. Впереди ремонт на улицах Комсомольской, Тверской и Космонавтов. В 2025 году план охватывает около 5 км городских дорог. А за последние 6 лет в столице КЧР обновлено более 80 км, сообщил в своих аккаунтах в соцсетях мэр города Черкесска Алексей Баскаев.

- В Черкесске после капремонта открылся новый спортивный зал республиканской школы олимпийского резерва по спортивной борьбе. Спортзал площадью свыше 700 кв. м оборудован тремя борцовскими коврами, где смогут заниматься более 300 юных спортсменов. В ходе капремонта были обновлены все инженерные сети, раздевалки и душевые, кабинет врача и тренерская, а также усиlena система безопасности.

- По данным Минобра КЧР, в этом году в образовательных учреждениях республики в 10 класс пошли 2 077 человек, что сопоставимо с прошлым годом. Для них открыто 157 профильных классов, которые распределены по следующим направлениям: инженерно-техническому — 20 (12,7 %), естественно-научному — 65 (41,5 %), социально-экономическому — 20 (12,7 %), гуманитарному — 40 (25,5 %) и универсальному — 12 (7,6 %). И это важный шаг в развитии образовательной системы КЧР.

Фотофакт



В швейной лаборатории Института дизайна и лингвистики Северо-Кавказской государственной академии с началом учебного года вновь заработали станки и иглы — начат пошив новой партии термобелья для военнослужащих, находящихся в зоне СВО. До начала зимних холодов студенты и сотрудники вуза изготовят 1000 комплектов. Уже в ближайшее время первые 500 отправятся на передовую вместе с очередной партией гуманитарного груза региона. Всего с начала спецоперации швейная лаборатория изготовила и отправила нашим бойцам более 6000 комплектов термобелья.

ЭХО НЕДЕЛИ

ТАТЬЯНА КРИВОШЕЕВА

работник рекламного агентства
— В последнее время «миротворец» Трамп, мягко говоря, сильно раздражает. Не оставляет чувство затянувшейся масштабной клоунады на серьезной политической арене. Ладно бы, у себя в США эпатировал общественность своим неадекватным поведением, так нет же, его с мировых общественных трибун вешать тянет. Вот на днях с площадки ООН ее же саму и обругал во всех красках, заявив, что это бесполезная организация для поддержания мира. Вроде бы по факту говорил, а на деле — сплошной базар, и больше выглядит не как искреннее негодование политического лидера, а как личный пиар себя любимого. Чего же ждать от более мелкой «сошки»? Воистину, о времена! О нравы!

ХАСАН КЕЧЕРУКОВ

предприниматель,
Карачаевский район

— На недавней встрече в Москве нашего Главы республики Рашида Темрезова с Валентиной Матвиенко говорилось, что Архыз, Теберда и Домбай обладают большим потенциалом для дальнейшего интенсивного роста. А значит,

планируется и впредь расширять туристические зоны в заповедных местах КЧР, чтобы держать на плаву экономику республики. В силу жизненного опыта считаю, что здесь особенно важно соблюдать баланс, не перешагнуть тот рубеж, где в погоне за рублем забота о природном достоянии отойдет даже не на второй план. Ведь сейчас уже много случаев злоупотребления водными и лесными угодьями, не везде наложены сбор и утилизация отходов. Думаю, что об этом нашему правительству следует подумать в первую очередь, чтобы потом не всплескивать руками по утраченному богатству.

АЛИ КУМУКОВ

спортсмен, г. Черкесск

— Горжусь нашими ребятами-армрестлерами, которые на днях привезли пять медалей с чемпионата мира в Болгарии. Молодцы, парни! Могу честно сказать, что в нашей пустыне и маленькой республике всегда было очень много спортивных достижений в самых разных направлениях: спидвеи, футболе, карате, разных видах борьбы, конных состязаниях, национальных видах спорта и проч. Причем не на дилетантском уровне, а на профессиональном. И

в этом большая заслуга спортивных школ и тренеров, которые не только отлично могут развить в ребенке или подростке его природные способности, но и заставить поверить в себя, подготовить из него победителя, чемпиона, которым можно гордиться. Когда я в молодости тоже бывал на всероссийских соревнованиях, всегда говорил с гордостью: «Я из Карачаево-Черкесии!» — и ловил в ответ уважительные взгляды.

ГРИГОРИЙ РАЗВОДЯЕВ

водитель автобуса

— Не нарадуюсь на наши дороги! За плохие трассы можно покритиковать любой край, но не наш. По роду деятельности бываю во многих регионах, порой аж желудок сжимается, когда по разбитой дороге едешь, ведь машина тоже не любит ухабы и ямы, реагирует сбоями в работе на это. А у нас даже в самых отдаленных местах душа радуется — не хуже, чем в иных мегаполисах разметка и дорожное полотно! Отличный пример, когда выделяемые средства в прямом смысле закатываются в асфальт, а не идут в карманы недобросовестных чиновников и строителей. Вот бы во всем так! Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



На пульсе

СВОих не бросаем

В минувшие выходные инициативной группой «Родные сердца» Хабезского района отправлен очередной гуманитарный груз в зону проведения СВО. «Мы отправили бойцам: продукты питания, питьевую воду, консервы, теплую одежду, письма учащихся, в которых дети благодарят наших солдат за службу, и многое другое. Выражаем благодарность жителям Хабезского района за систематическое участие в оказании гуманитарной помощи участникам СВО. Также благодарю ребят из Ногайского района, которые помогли приобрести мотоциклы. Все понимают, что наши солдаты в зоне СВО нуждаются в поддержке», — рассказала организатор сбора гуманитарного груза Сусана Тамрова.

Путешествие в мир финансов

Сегодня Банк России проводит День открытых дверей. В программе мероприятия, которое в этом году приурочено к 165-ле-

тию со дня основания главного финансового института страны: познавательные выставки, викторины и лекции на тему финансов, знакомство с работой кассовой техники, фотосессия с необычным реквизитом и т. д. «Посетители смогут заглянуть за кулисы банковской жизни, ознакомиться с историей нашего государства сквозь призму монетного дела. Эксперты нашего отделения научат гостей распознавать схемы телефонных и кибермошенников, расскажут, как злоумышленники вовлекают людей в дропперство», — поделился Рауф Тугов, заместитель управляющего Отделением Банка России по КЧР.

Победа в Барнауле

В Барнауле состоялся Всероссийский студенческий медиафорум «Сила Алтая», собравший сотни участников из 28 вузов страны. Программа форума включала лекции федеральных экспертов о современных технологиях работы с информацией и т. д., а также практическую часть — участники должны были подготовить разные медиапроекты. Хорошо проявил себя здесь студент СКГА, член команды региональной площадки Студенческого медиацентра Минобрнауки России в КЧР «Смотря с вершин» Евгений Бачурин. Команда, в которую Евгений вошел на форуме, победила в конкурсе медиапроектов.

Где будем играть в хоккей

Строительство Ледового дворца на финишной прямой



Ход строительства постоянно мониторят рабочая группа «Единой России»

Проект

С момента закладки в Карачаевске фундамента этого грандиозного спортивного сооружения мы все заинтересованы следим за ходом строительства. Открытие Ледового дворца, несомненно, будет способствовать развитию в республике конькобежного спорта, хоккея и, вообще, разнообразить спортивную жизнь.

На наших глазах медленно, но основательно вырастал каркас двухэтажного здания площадью 4 тысячи кв. м из самых современных материалов. Масштабный и значимый в Карачаево-Черкесии проект реализуется по инициативе высшего совета партии «Единая Россия», Главы КЧР Рашида Темрезова в рамках федерального проекта «Спорт — норма жизни».

Поскольку по ходу строительства в проект понадобилось внести изменения и дополнения, объект возводится с некоторой задержкой по срокам.

На данный момент работы вышли на финишную прямую, и, как заверяет подрядчик, к концу нынешнего года строительство будет завершено.

Хорошо помню, как выглядел этот объект в самом начале, поскольку лично видела, как расчищали площадку и готовили котлован под фундамент. А на днях я уже входила в построенное здание из стекла и сэндвич-панелей с утеплителем, обеспечивающим хорошую теплоизоляцию и долговечность.

Прораба Нюрчука Киккова я застала среди электросварщиков, которые монтировали трибуны для зрителей.

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](#)



— Подрядчик АО «Гидрострой» берется завершить строительство к Новому году, и поскольку сроки уже поджимают, рабочие чувствуют свою ответственность и работают без простоев, — сказал Нюрчук Борисович. — К тому же ход строительства постоянно мониторят рабочая группа «Единой России». У нас неоднократно

побывали секретарь регионального отделения партии Александр Иванов и представители Министерства строительства и ЖКХ, так что проблем не возникает.

В роли экскурсовода Нюрчук Борисович провел меня по строящемуся дворцу — зданию с двумя отдельными крыльями. К примеру, на первом этаже, еще до входа на ледовую арену, будут располагаться душевые, билетная касса, буфет, мастерская по ремонту коньков, прокат. За самим

катком, площадью 60 на 30 метров, расположена технический узел, скрытый от постороннего глаза. Здесь находятся электрощитовая, водомерная, холодильная камеры, склад, кабинет главного инженера. Под самим ледовым полем уже установлены специальные морозостойкие трубы долговременной эксплуатации для сохранения льда.

На втором этаже в одном крыле разместятся хореографический и два спортивных зала, медицинский кабинет, душевые, служебные кабинеты администрации, судей и т. д. Другое крыло предназначено для технического персонала. Невольно появилась мысль: это же сколько дополнительных рабочих мест принесет городу и району наш Ледовый дворец!

А еще — радости, вдохновения, стремления освоить в совершенстве конькобежный спорт, чтобы легко и устойчиво парить по льду.

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

О влиянии интерференции на телеприем

К сведению

С 27 сентября по 23 октября в небе над КЧР будет наблюдаться осенняя интерференция — явление, при котором радиоволны Солнца могут перебивать телесигнал.

Как сообщили в ДОУ «РТПЦ КЧР», большинство зрителей при просмотре телеканалов в составе мультиплексов цифрового эфирного телевидения не заметят изменений в качестве изображения. Но все же нельзя исключить кратковременного «замерзания» или пропадания картинки, распада ее на пиксели.

Осенью, если смотреть с Земли, Солнце перемещается из Северного полушария в Южное и в определенные периоды оказывается ровно позади спутника связи на одной линии с приемной земной станцией. Такое расположение Солнца длится несколько минут и может ослабить сигнал с космического аппарата. В эру аналогового телевещания это вызывало заметные сбои в телевещании. Цифровые технологии РТПС сводят воздействие интерференции к минимуму.



Цифровые технологии сводят воздействие интерференции к минимуму

График влияния интерференции на телеприём опубликован на сайте [ptrc.ru](#) в разделе «Временные отключения телерадиоканалов», в Кабинете телезрителя («Работа объектов вещания»), в мобильном приложении «Телегид» («Вещание»). Телефон горячей линии РТПС по вопросам цифрового эфирного телевидения: **8-800-220-20-02**. Звонок из любой точки России бесплатный.

Полку полицейских прибыло

Акцент

Министр внутренних дел Республики Владимир Нефедов поздравил выпускников ведомственных учебных заведений с окончанием обучения и началом ответственного пути служения Отечеству.

Это событие стало настоящим напутствием для молодых специалистов, готовых посвятить себя обеспечению правопорядка и безопасности жителей республики.

В своем обращении Владимир Ильич отметил, что профессия полицейского — это не просто работа, а призвание, требующее мужества, честности, самоотверженности и глубокого понимания ответственности перед законом и людьми.

Особое внимание было уделено тому, что выпускники вступают в ряды правоохранительных органов в непростое, но в то же время динамичное время. Перед ними стоят сложные вызовы, требующие постоянного совершенствования, адаптации к новым реалиям и неуклонного следования принципам справедливости. Владимир Нефедов призвал молодых офицеров быть бдительными, профессиональными и всегда помнить о долге перед народом, который они призваны защищать.

Председатель Совета ветеранов МВД по Карачаево-Черкесской Республике Юрий Темрезов подчеркнул, что молодым сотрудникам необходимо прислушиваться к старшим товарищам, особенно к наставникам, и пожелал не бояться трудностей службы в органах внутренних дел.

Заместитель министра Мурат Динаев отметил, что в текущем году ряды органов внутренних дел Карачаево-Черкесии пополнились на 23 молодых сотрудника, которые окончили ведомственные учебные заведения МВД России. Молодым офицерам также рассказали, о возможностях для профессионального роста.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

Назначены обязательные работы

Как сообщается в телеграм-канале Прокуратуры Карачаево-Черкесской Республики, Черкесский городской суд вынес приговор по уголовному делу в отношении гражданина. Он признан виновным по п. «а» ч. 2 ст. 115 УК РФ (умышленное причинение легкого вреда здоровью).

В суде установлено, что обвиняемый, находясь в коридоре одного из общежитий Черкесска, на почве личных неприязненных отношений с потерпевшим складным ножом, используемым в качестве оружия, нанес мужчине несколько ударов. В результате этого здоровью пострадавшего был причинен легкий вред.

С учетом доводов прокурора суд вынес по уголовному делу обвинительный приговор, назначив подсудимому наказание в виде 180 часов обязательных работ.

Когда помощи приходится ждать долго

Прокуратура Прикубанского района с участием специалистов ТО Росздравнадзора по Карачаево-Черкесской Республике,

Управления ГИБДД МВД по КЧР по обращению местного жителя проверила соблюдение законодательства, регламентирующего порядок оказания медпомощи.

В ходе надзорного мероприятия выявлены факты превышения установленного срока прибытия бригад скорой помощи на места вызовов, а также отсутствия в необходимом количестве в автомобилях скорой медицинской помощи видеорегистраторов.

В связи с этим прокуратура внесла представление главному врачу РГБУЗ «Прикубанская ЦРБ», по итогам рассмотрения которого 12 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.

По постановлению прокурора должностное лицо медицинского учреждения признано виновным по ч. 3 ст. 19.20 КоАП РФ (осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, с грубым нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией) с наложением штрафа в размере 20 тыс. рублей).

Реализация мер по фактическому устранению выявленных нарушений закона находится на контроле надзорного ведомства.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО



Мой город, моя станица

» Людмила Козлова, кандидат педагогических наук из КЧГУ имени Умара Алиева, отметила, что встреча ученых, учителей, представителей религии и общественности способствует объединению усилий в сохранении истории и культуры страны.

Что сделано за шесть лет

Евгений Кратов, кандидат исторических наук и главный редактор газеты «День Республики», представил доклад, посвященный истории станицы Баталпашинской и ее жителям. Он выразил мнение, что история самой конференции уже заслуживает научного осмысления, подчеркнув, что до начала проведения конференции историей города, причем без проведения комплексных исследований, занимались лишь отдельные краеведы. Сегодня благодаря научным Баталпашинским чтениям Черкесск привлекает внимание не только местных исследователей, но и ученых из других регионов. Конференция трансформировалась из краеведческого кружка в значимое научное мероприятие. Большой

вклад в становление конференции внесла Татьяна Невская, известный историк Северного Кавказа. На конференцию стали приезжать ученые из разных регионов России и зарубежья, стал издаваться серьезный сборник научных трудов, размещенных в Российской индексе научного цитирования. Это стало возможным благодаря объединению усилий Пятигорской и Черкесской епархии Русской православной церкви и Караба-

ЦИТАТА

Именно наши предки должны учить нас, что делать, как жить, как, в том числе, поклоняться Всевышнему. И в этом заключается наша традиционность, мы эту традицию черпаем из глубины древности своего народа, своей культуры, своей большой, великой и любимой страны.

Архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт

«маркерные слова», при которых следует немедленно прервать разговор, делятся советами по защите личных финансовых и персональных данных, разъясняют риски участия в деструктивной деятельности и последствия такого участия с точки зрения закона.

Разговоры о важном

Эта учебная неделя в образовательных учреждениях Карабаево-Черкесии традиционно началась с линейки и цикла внекурортных занятий «Разговоры о важном». Они были посвящены мирному атому и Дню работника атомной промышленности, отмечаемому 28 сентября. Учащиеся узнали, что атомная отрасль – это не только электростанции, дающие чистую энергию, но и ядерная медицина, помогающая в диагностике и лечении тяжелых заболеваний, уникальные материалы и технологии для космоса, а также мощные ледоколы, осваи-

во-Черкесского государственного университета, что является хорошим примером сотрудничества религиозной организации и крупного учебного заведения в России. На конференции обозначались серьезные проблемы, которые впоследствии получали глубокую разработку. Показательный пример – сражение на реке Абазинке, в котором генерал Герман разбил турецкого сераскира Батал-пашу. Но где было это сражение? На разных картах оно было обозначено по-разному. Краснодарский ученый Авраменко вместе с нашим священником Александром Гуриным провели серьезные изыскания и установили точное место сражения и даже составили карты.

Важно, что на конференции обсуждаются вопросы взаимопроникновения культур казаков и горцев. Один из первых докладов на эту тему сделала как раз Татьяна Невская. Центром торговли и общения казаков как раз и стала станица Баталпашинская.

Много исследователей представляли доклады о людях, которые здесь жили, трудились, защищали свою Родину. Так, интересны статьи Владимира Колесникова

о происхождении рода генерала Фостикова и об офицерском корпусе георгиевских кавалеров станицы Баталпашинской. А вот известный краснодарский ученый Олег Матвеев представил статью об учителях-подвижниках. Благодаря усилиям священников, таких как Александр Нартов и Александр Гурин, была проведена исследовательская работа по истории храмов, что развеяло многие мифы.

Новые изыскания

Научная часть конференции собрала исследователей в русле заявленных тематик. Доклад Сергея Малахова, кандидата исторических наук и старшего научного сотрудника Института истории и археологии Северной Осетии-Алании, был посвящен анализу положения православного духовенства в период с 1920-х по конец 1930-х годов.

Александр Нартов, кандидат психологических наук, благочинный Северного Карабаево-Черкесского благочиния, представил доклад о жизни, духовном подвиге и литературном наследии патриарха

Игорь Климушин показывает коллекцию поясных элементов – кресал и ружейных отверток

ха Тихона. Галина Емельянова, этнохореограф из Санкт-Петербурга, поделилась своим опытом развития фольклорного движения за последние десятилетия. Игорь Климушин, краевед из Армавира, рассмотрел эволюцию кавказского пояса и его элементов.

В секции, посвященной актуальным вопросам изучения Великой Отечественной войны, Фариза Хубиева, старший преподаватель КЧГУ им. У. Д. Алиева, проанализировала отражение героизма советских солдат в боях за перевалы Кавказа в фильмах Станислава Говорухина «Вертикаль» и «Белый взрыв». Людмила Козлова, руководитель Центра по продвижению русского языка и казачьей культуры КЧГУ им. У. Д. Алиева, рассказала о возможности использования песенной лирики Великой Отечественной войны в патриотическом воспитании молодежи.

Работы молодых ученых

На конференции были представлены доклады молодых ученых, которые только начинают свой путь в науке. Аминат Биджиева, студентка КЧГУ им. У. Д. Алиева, посвятила свой доклад актуализации темы Великой Отечественной войны в современных информационных медиа. Ренат Мхце, студент СКФУ, представил исследование восстановления народного хозяйства на территории Карабаево-Черкесии в 1920-е годы. Алена Петухова, студентка КЧГУ им. У. Д. Алиева, изучила советские песни как отражение народного духа в годы сорванных испытаний. Алексей Удовыченко, студент СКФУ, поделился результатами своих исследований деятельности РПЦ в годы войны.

Итоги форума

По мнению модератора форума кандидата исторических наук Натальи Кратовой, смысл подобных исследований многогранен. Обращение к истории Великой Отечественной войны необходимо для сохранения памяти о подвиге советского народа и противодействия попыткам искажения исторических фактов. Празднование 200-летия основания Черкесска – это отличная возможность для изучения истории города и региона, выявления его уникальных черт и культурного наследия. А 100-летие со дня кончины Святейшего Патриарха Московского Тихона – важная дата для Русской православной церкви и всего Российского государства.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Растим патриотов

Акцент

В Карабаево-Черкесии прошло памятное мероприятие, посвященное 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году защитника Отечества.

Мероприятие было организовано Советом ветеранов первичной организации войск правопорядка по Карабаевскому району во главе с председателем майором милиции в отставке Исмаилом Кубановым совместно с воспитанниками детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия» и учащимися СШ № 6 Карабаевска.

Памятный митинг прошел на аллее славы города Карабаевска в день рождения Героя РФ Дугербия Танаевича Узденова. Его участники вспомнили боевой путь разведчика.

Исмаил Кубанов рассказал, что бойцы отряда Узденова пустили под откос около сотни эшелонов, уничтожили 25 мостов, около 150 танков и БТР, более 200 артиллерийских орудий, большое количество другой боевой техники, складов, железнодорожного полотна, линий связи противника.

Указом Президента РФ от 17 марта 1995 года за мужество и героизм, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, Дугербий Узденов был удостоен высокого звания Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда».

Участники митинга возложили цветы к мемориалу и почтили память Героя минутой молчания. ВИКТОРИЯ ДУХИНА
начальник пресс-службы
Управления Росгвардии по КЧР



Коротко

В преддверии Дня пожилых людей

В преддверии Международного дня пожилых людей участковые уполномоченные полиции ОМВД России по г. Черкеску проводят профилактическую работу с пожилыми горожанами. В рамках встреч полицейские предостерегают старшее поколение от действий телефонных и интернет-мошенников. Особое внимание уделяется разъяснению наиболее распространенных мошеннических схем с демонстрацией реальных примеров из практики. Сотрудники полиции обучают распознавать

Поэты живут в своих рифмах

Литературная суббота

Валерий Голубенко — выпускник МИФИ, кандидат технических наук, поэт и переводчик с татарского и башкирского языков.

Родился в городе Кропоткине, но школьные годы провёл в Черкесске. В своих стихах он затрагивает различные аспекты бытия, потому что, как любой автор, хочет поделиться своим взглядом на мир, рассказать о чём-то важном, личном, пережитом. Надеемся, дебют в газете «День Республики» поможет Валерию Голубенко обрести читательскую аудиторию в нашем регионе.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



Сон

Будет всё — и смех, и слёзы;
По-земному день простой;
Заблудившейся берёзы
Ветром дышащий листок...

Наше горе, наше счастье —
Вместе быть и жить вдали;
И прощать — не распрощаться,
И любить — не утолить.

Наше счастье, наше горе
Заколдовано Луной —
Пусть тебе приснится море
Шёпотом волны ночной...

Наши мысли, словно тайны
Раздоившейся мечты —
Оживить тот миг случайный —
Сон, в котором я и ты...

Час

У вас так много фотографий,
Где вы подчас неотразимы,
Что хочется его потратить,
Разгадывая ваше имя.

Тот самый час, когда метели —
До дна простуженного марта,
Когда бессмысленно теплее
Сейчас, чем солнечное завтра.

Поэты живут

Поэты живут
в своих рифмах —
Из рифмы у них одеяло:
Строка одна слог говорила —
Другая его повторяла!

И если они прилегали
Друг к другу без лишних
сомнений,
То значило, что сквозняками
Не мёрз поэтический гений!

А если дышали свободно
Воздушные, нежные строки,
То значило, что у холодной
Постели жил ангел нестрогий!

Поэт никогда от глаголов
Не строит слогов сочетанья,
Поскольку под истиной голой
Не будет божественной тайны!

Поэты умеют любовью
Сказать несказуемо много:
Как ямбом двустопным по полу
Бежали прекрасные ноги!

И как передаст амфибрахий
Напевные вирши преданий,
В расшитой по-русски рубахе
Равно подбоченяясь локтями:

И сказочным речитативом
Польётся старинная песня
О юноше русском красивом,
О девице русской прелестной!

...Поэты живут в своих рифмах
И в рифмах своих умирают —
Поэтому неповторимы
Они в середине и с краю!

Иероглиф

Когда души малиновые струны
Для песни ласковой оголены,
Я плачу от любви
к степям подлунным
Чужой страны — моей страны.
Мелодии своей меня потрогай,
Мой незнакомец
из девичьих снов —
С тобой одним
просёлочной дорогой
Я побреду счастливой и босой.

Прощаясь словно с детскими
мечтами,
На медленный восход
я оглянусь,
Пытаясь разглядеть в лучах Китая
Свою судьбу с бескрайним
слогом «Русь».

Целуй меня пшеничным тёплым
ветром,
Прозрачным звоном птиц
ласкай меня,
Но больше не пиши моих
портретов,
Чтоб дрожь мою
на них не променять...

Я для тебя не буду
недотрогой,

И ты свой стихотворный мир
порви —
Не бойся первый в жизни
иероглиф
Нарисовать от имени любви!

Невысказанность любви

Есть в этом мире
тяжкая отрада —
Стремящемуся в море кораблю,
Не слазить чтоб,
желать назад не надо
Вернуться, и прощальное
«люблю»

Не вымолвить,
как сердце б ни стремилось...

Потом, когда
за утешеньем лет,
Устав просить
от бога эту милость,
Мы проклянём
нешадный белый свет,

Но всё равно
на берег одинокий
Не перстанем выходить опять,
Высматривая воспалённым оком
Средь вечности невидимую пядь,

Наградой
нам за веру нашу будет,
Посланием,
дошедшим с корабля,
Записка в запечатанном сосуде:
«Я снова здесь,
и я люблю тебя».



Фотофакт

В поселке Медногорском состоялся увлекательный мастер-класс «Гончарная мастерская». Мероприятие было организовано Центром молодежных инициатив «Добро в село» в рамках проекта «Регион для молодых» при поддержке Министерства молодежи КЧР. Более 15 представителей активной молодежи района под руководством опытного наставника освоили основные приемы лепки и формовки, узнали о свойствах материала и смогли проявить свою фантазию. Каждый создал из глины свое уникальное изделие — результат первого знакомства с гончарным ремеслом.

мастеров со всей России. Выставка будет работать до 12 октября.

Глазами детей

Более 100 обучающихся в возрасте от 3 до 17 лет — победители муниципального этапа приняли участие в региональном этапе IV Международного детского экологического форума «Изменение климата глазами детей». В июне в республиканском Центре дополнительного образования детей подвели его итоги и определили победителей и призеров. И лучшие работы были направлены на заочный этап Международного форума. Авторы 11 работ из КЧР стали победителями этого этапа!

Церемония торжественного награждения победителей традиционно пройдёт в ноябре в Москве.

Больше, чем тропы

В Чегемском районе КБР с 14 по 16 сентября прошел этно-туристический слёт «Больше, чем тропы», собравший активных и творческих молодых людей из разных уголков Северного Кавказа, в том числе из Карачаево-Черкесии. Программа слета включала: школу походных навыков «От теории к практике», исследовательский поход «Изучение уникальных маршрутов Чегемского района», проектную сессию «Разработка идей по развитию молодёжного туризма» и т. д.

В помощь семейным историкам

На книжную полку

Справочник «Исповедные списки станиц Баталпашинской, Исправной, Сторожевой», выпущенный к 200-летию Черкесска, представляет собой ценный ресурс для изучения казачьей истории Баталпашинского отдела. Издание подготовлено краеведом Николаем Чапурой и иереем Александром Гуриным, получившими поддержку от предпринимателя Дмитрия Крикунова, казаков Сергея Немченко и Романа Шутова.

Эти списки, созданные приходскими священниками, являлись по сути посемейными списками станиц и содержат фамилии казаков-основателей станиц. Архивные документы из Российского военно-исторического архива важны для казачьей генеалогии.

По словам председателя Отрадненского районного общества историков-архивистов С. Немченко, это не просто справочник, а возможность прикоснуться к прошлому, где каждая деталь имеет историческое значение.

Эти документы — уникальный срез казачьей жизни XIX века, отражающий человеческие судьбы, верования и условия выживания вблизи гор, где каждая исповедь могла быть последней из-за набегов. Они являются объективным источником информации. Эти записи играли роль современных органов регистрации актов гражданского состояния, фиксируя демографические и социальные изменения в казачьих станицах. Документы, отражающие посещение исповеди и причастия в период Великого поста, охватывали всех жителей, независимо от их принадлежности к офици-

альной Церкви. Эти уникальные свидетельства позволяют глубоко понять жизнь казаков в середине XIX века, раскрывая детали человеческих судеб через записи, сделанные чернилами.

Встречались большие семьи, живущие вместе, бездетные пары, вдовы и казаки, а также одинокие мужчины, исповедовавшие ислам, лютеранство и католицизм. Документы сохранили правдивую историю жизни, веры и борьбы казаков за выживание в горных районах.

Вглядываясь в детали, можно увидеть, например, семидесятилетнего казака Леонтия Безроднова, который был старше самой станицы Баталпашинской. Его возраст показывает, что он родился в 1784 году, вскоре после переселения его родителей на Кавказ. С ним жили два сына, Афанасий и Мирон, у старшего из которых была большая семья, включая близнецов, хотя он и не посетил исповедь в тот год. Мирон, у которого был один ребенок, взял на воспитание двоих приемных детей.

Сегодня эти записи — способ противостоять утрате памяти и искажению прошлого

Другой пример — большая семья Фоменко из станицы Исправной, где во главе двора стоял тридцатилетний Иван, сын пятидесятилетней вдовы Ирины. Вместе с ним жили его жена, дети и братья со своими семьями. Все жили и работали вместе на одном дворе.

В наше время эти записи — способ противостоять утрате памяти и искажению прошлого. В эпоху, когда забвение порождает ложь, искрение свидетельства служат незаинтересованными носителями правды. Они помогают восстановить подлинную картину прошедшего.



Коротко

Притяжение культур

В минувший вторник в Черкесске, в залах Картинной галереи, открылась для посещения выставка художников — членов Творческого союза художников России «Кавказ. Притяжение культуры». Она знакомит зрителей с современным искусством XXI века — здесь представлены работы известных



Свой 10-летний юбилей отметил на днях детсад № 19 «Юные капитаны» Черкесска. В праздник в честь знаменательной даты приняли участие дети, родители, сотрудники учреждения, ветераны педагогического труда и почётные гости. Творческие номера воспитанников, выставки детских работ, фотографии из жизни детского сада — все это было на торжестве. Как было и награждение лучших сотрудников детсада — благодарственные письма от Министерства образования и науки КЧР вручила министр Ирина Кравченко, которая особо отметила профессионализм коллектива, любовь к детям и стремление к инновациям.



Коротко

Первый студенческий

В Штабе общественной поддержки «Единой России» прошел финал регионального этапа Всероссийского проекта «Первый студенческий». Пять команд (25 студентов колледжей и вузов), чьи социально значимые проекты были заочно одобрены на федеральном уровне, боролись за звание лучшей в командообразующем, организационном и познавательном блоках. В итоге победила команда Карабас-

во-Черкесского государственного университета им. У. Д. Алиева. Она и будет представлять нашу республику в финале, который пройдет в ноябре в Москве. Второе место у студентов Северо-Кавказской государственной академия, третье — у команды, представляющей филиал РГЭУ (РИНХ) в Черкесске.

Мир не обойдется без меня

В республиканской библиотеке для незрячих и слабовидящих прошёл музыкально-поэтический вечер «Мир не обойдётся без меня», посвященный Международному дню глухих. На вечере прозвучали стихи, музыкальные композиции в жестовом исполнении. Собравшиеся прослушали мелодии, которые можно не только услышать, но и

почувствовать — через вибрации, ритм и эмоциональную глубину. Просмотрели фильм «Услыши меня». А еще библиотекари познакомили читателей с новыми гаджетами для глухих и слабослышащих.

Любим край родной

Государственная филармония КЧР продолжает серию концертов, посвящённых 200-летию Черкесска. На днях в стенах здания состоялся концерт с тёплым называнием «Мы любим тебя, наш край родной». Зрителями программы, которая знакомит с культурным наследием и историей Черкесска, стали школьники, которые по достоинству оценили подготовленные артистами филармонии творческие номера.

Что следует знать пациентам

Будьте здоровы!



ЭНВЕР БАЙЧОРОВ
главный врач Республиканского центра общественного здоровья и медицинской профилактики

Зачастую мы идем в первое попавшееся медицинское учреждение по чьему-либо совету или запросу в интернете, а потом сетуем на то, что помощь была неквалифицированной, а деньги — зря потрачены. Между тем делать это нужно осмотрительно и знать основные правила обращения к врачу, ведь речь идет о нашем здоровье — самом ценном ресурсе для жизни.

В современном здравоохранении вопросы безопасности пациентов приобретают все большую актуальность, ведь это фундаментальный аспект оказания качественной медицинской помощи, который включает в себя минимизацию рисков и предотвращение не преднамеренного вреда, возникающего в процессе лечения.

Как повысить свою безопасность при обращении за помощью в любое медицинское учреждение? В первую очередь, это следует делать своевременно, не затягивая с диагностикой состояния. На приеме у врача обязательно сообщите полную и точную информацию о своем здоровье. Не смущайтесь уточнять диагноз, задавать вопросы о назначенному лечении, возможных рисках и побочных эффектах от лекарств. Активно обсуждайте с лечащим врачом все принятые решения о нормализации вашего здоровья, в том числе альтернативные варианты.

В конце приема еще раз уточните ключевые моменты назначенного лечения, чтобы убедиться в том,

что вы все правильно поняли. Поинтересуйтесь датой и временем следующего приема. Спросите у доктора, на каких ресурсах можно пополнить информацию о своем заболевании.

Когда вы уже проходите лечение, тоже не будьте пассивными — своевременно информируйте о любых отклонениях в самочувствии при обращении в клинику или центр здоровья. Если вас что-то смущает в назначном протоколе, узнайте мнение другого специалиста на этот счет.

При сдаче назначенных вам анализов заранее уточняйте, как следует к ним подготовиться. Многие обследования требуют специальной подготовки за сутки и более. Если вам показаны диагностические исследования, уточните все подробности, выясните, нет ли противопоказаний в вашем случае, нужно ли обезболивание и какие в этом случае применяют препараты. Всегда интересуйтесь, когда будут готовы результаты и где их следует забрать.

И помните, раннее обращение за медицинской помощью позволяет своевременно выявлять хронические неинфекционные заболевания, а также факторы риска их развития. Поэтому проходите регулярную диспансеризацию и профилактические медицинские осмотры в поликлиниках и центрах здоровья — раннее выявление заболеваний и факторов риска позволяет своевременно начать лечение и предотвратить прогрессирование болезни.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Кстати,

современные центры здоровья проводят мероприятия по информированию населения о здоровом питании, физической активности, отказе от вредных привычек и других аспектах здорового образа жизни.

◆ Утерянный диплом СТ № 762954, регист. № 6080, выданный 13.06.1995 г. Педагогическим училищем г. Черкесска на имя Консергеновой Анжелины Мухамедовны, считать недействительным.

◆ Утерянное приложение к диплому № 110924 5571596, рег. номер 177, выданное профессиональной образовательной организацией «Многопрофильный технологический колледж» г. Черкесска 29.07.2021 г. на имя Абдулаева Тимура Хасановича, считать недействительным.

РГАУ «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гаппоевой Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbti@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:1300, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Октябрь, поле № 20 (пастбище). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Шидаков Хамит Унухович (ст-ца Кардоникская, ул. Халилова, дом 10, тел.: 8(928)655-73). 09:06:0020802:845, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле № 38. Заказчиком работ по подготовке межевого плана является Прохода Лидия Георгиевна (ст. Исправная, ул. Красная, 204, тел.: 8(964)042-28-38).

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404.



MAX

МАКСИМУМ ВОЗМОЖНОСТЕЙ
для общения

РГАУ «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гаппоевой Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbti@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым номером: 09:08:0180101:430, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, д. 62, в квартале 09:08:0180101:431. Заказчиком кадастровых работ является Тохчуков Исмаил Сулейманович (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, д. 62, тел.: 8(988)911-87-84). Смежный з/у, в отношении местоположения границ которого проводится согласование: 09:08:0180101:537, РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Октябрьская, д. 77, 09:08:0180101:431, РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, д. 64. Собрание по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

ПРИСОЕДИНИЙСЯ К СВОИМ!

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В АРМИИ РОССИИ

ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА В КЧР

до 2 300 000 РУБЛЕЙ

ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ БОЛЕЕ

5 000 000 РУБЛЕЙ
В ГОД

(88782) 26-04-61



Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:06:0000000:9007; :9108 (Хубиева Т. И.) с местоположением: КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Кардоник, поле № 22 (сенокос), поле № 29 (пастбище); 09:06:0000000:10626; :14585; :14604; :8221; :10427; :9724; :10001; :8241, с местоположением: КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Кардоник, поле № 80 (пашня), поля № 61, № 22 (сенокос), поле № 29 (пастбище). Заказчик работ: Кочкаров Магомет Кучукович (КЧР, Зеленчукский р-н, с. Хасаут-Греческое, ул. Н. Кецеровой, 39; тел.: 8(938)037-28-88). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Панина Ольга Александровна (КЧР, г. Черкесск, ул. Международная, 107, адрес электронной почты: Kadastr.server@mail.ru, тел.: 8(963)254-15-55) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровым номером: 09:02:0060301:8, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Знаменский», поле № 3. Цель кадастровых работ: образование земельного участка путем выдела в СПК «Знаменский» для расширения личного подсобного хозяйства.

Заказчиком кадастровых работ является Джуккаев Д. И., Джуккаева А. Ш., Джуккаев Р. Д., проживающие по адресу: КЧР, Прикубанский р-н, с. Знаменское, ул. Счастливая, № 12, тел.: 8(918)711-80-44.

С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Международная, 107. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

Кадастровым инженером Урусовой Аланидой Асланбековой (КЧР, Карабаевский район, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, д. 5, кв. 1, e-mail: mejevik09@mail.ru, тел.: 8(928)033-83-35) выполняются работы по уточнению границ земельного участка с кадастровым номером: 09:06:0140103:22, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, с. Маруха, ул. Набережная, д. 64.

Заказчиком кадастровых работ является Джанибеков Хусайн Магомедович (РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст-ца Зеленчукская, ул. Комсомольская, д. 132).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Россия, КЧР, г. Карабаевск, ул. Ленина, 56/2Н, 27 октября 2025 г. в 10:00.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Россия, КЧР, г. Карабаевск, ул. Ленина, 56/2Н.

Возражения относительно размеров и местоположения границ земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Россия, КЧР, г. Карабаевск, ул. Ленина, 56/2Н.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:4446; 4427, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Темир-Тюз», поле № 18 (пашня), площадью по 1,34 га; поле № 39 (пашня), площадью по 1,88 га; поле № 134 (пастбище), площадью по 2,58 га.

Заказчиком кадастровых работ является Хубиев Ансар Асхатович (РФ, Карабаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, с. Важное, ул. Садовая, д. 25, тел.: 8(929)860-37-41).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

РГАУ «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гаппоевой Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mktbi@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, ул. Ясная, д. 30, в квартале 09:08:0140102. Заказчиком кадастровых работ является Мустафаев Магомет Хасанович (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Терезе, ул. Курджиева, д. 6, тел.: 8(920)543-00-07). Смежный з/у, в отношении местоположения границ которых проводится согласование: 09:08:0140102:314, РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с Первомайское, ул. Ясная, 28, 09:08:0140102:697, РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с Первомайское, ул. Ясная, 32, 09:08:0140102:274, РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с Первомайское, ул. Главная, 13.

Собрание по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68 через 30 дней со дня опубликования извещения в 10 часов 00 минут. В течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу проведения собрания можно ознакомиться с проектом межевого плана, там же принимаются обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровый инженер Текеев Мурат Ханапиевич (TekeevMurat09@mail.ru, КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, тел.: 8(928)393-50-35) выполняет кадастровые работы по подготовке проекта межевания в связи с образованием земельного участка (далее ЗУ) путем выдела в счет доли (пая) в праве общей долевой собственности в отношении:

— ЗУ с кадастровым номером (далее КН): 09:02:0060701:100, расположенного: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Светлое, поле 3, участок 15, из которого выделяется ЗУ площадью 4,6 га. Заказчик работ: Джуккаев Леон Хызырович (РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 10, тел.: 8(928)815-08-88);

— ЗУ с КН 09:02:0000000:1982; :12795, расположенных: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Ильичевский», в 4300 м от с. Ильичевское по направлению на северо-восток. Пастбища по 0,87 га каждый, сенокосы — по 0,29 га каждый, а также ЗУ с КН: 09:02:0000000:2557, расположенного: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Ильичевский», в 5000 м от с. Ильичевское по направлению на северо-восток. Пастбища 0,87 га, сенокос 0,29 га. Заказчик работ: Ильясов Эдуард Александрович (РФ, КЧР, г. Черкесск, пер. Маркса, 124, тел.: 8(920)366-00-09);

— ЗУ с КН: 09:02:0000000:5272, расположенного: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Родниковский, поле 32, площадью 6,1 га, пашня. Заказчик работ: Магомедова Фая Алиевна (РФ, КЧР, Прикубанский район, х. Родниковский, ул. Подгорная, 2, тел.: 8(969)009-07-20);

— трех ЗУ с КН: 09:02:0000000:10266, расположенных: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Октябрьский», в 300–500 м от п. Октябрьский по направлению на северо-восток. Сенокос — 0,94 га, пастбище — 0,88 га, залежь — 0,28 га. Заказчик работ: Эзиев Азрет-Али Покунович (РФ, КЧР, Прикубанский район, п. Октябрьский, ул. Юбилейная, 3, тел.: 8(928)030-49-43).

Обоснованные возражения относительно размеров и местоположения границ ЗУ, предложения по доработке проектов межевания ЗУ принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, 4 этаж, каб. 41, тел.: 8(905)443-34-33. Ознакомиться с проектом межевания ЗУ можно по вышеуказанному адресу. При проведении согласования местоположения границ ЗУ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на ЗУ.



день Республики

Учредители Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР

О общественно-политическая газета Карабаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева, Юлия Мельникова

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова (заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова, Светлана Кильба, Армида Кышмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенко

Фотокорреспондент Светлана Кильба

Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)

Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева,

Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01

Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782) 20-04-13

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлении редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Люди успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство „Южный регион“». 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157.

Печать офсетная.

Заказ

Тираж 3500 экз.

Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)

**Фотофакт**

В детском саду «Вагъуз» а. Али-Бердуковского прошел яркий праздник «День адыгов», в ходе которого дети познакомились с историей адыгского народа, узнали о его традициях и культуре. Малыши рассказывали стихи, которые отражали красоту и богатство адыгской культуры, пели песни, танцевали, играли. А завершился праздник театрализованным представлением, которое погрузило всех присутствующих в замечательный мир сказок и легенд.

Когда и чем цветник болеет

Как бороться с наиболее распространенными болезнями растений

Сад-огород

Нестабильная погода, характерная для начала осени, зачастую активизирует патогены, которые вызывают у цветов целый ряд опасных заболеваний. Поговорим о наиболее распространенных болезнях и методах борьбы с ними.

Серая гниль

Болезнь обычно «нападает» на розы, лилии, тюльпаны, пионы, нарциссы, хризантемы, астры и повреждает не только молодые всходы и рассаду, но и листья, стебли, почки, бутоны, цветы и плоды, а также корни, луковицы и клубни. Сначала на зеленой части растений появляются небольшие серо-коричневые пятна, на цветках — мелкие светлые или бурые точки, а на плодах — бурые водянистые участки. С течением времени образуется мохнатый серо-буровый налет из спор, и растение загнивает.

Возникает серая гниль и в закрытых парниках, и в открытом грунте. Главная причина — чрезмерная влажность воздуха и почвы. Течение болезни усугубляется прохладной погодой, излишней плотностью посадок, недостаточной вентиляцией, слабым освещением, избытком азотных удобрений.

Для профилактики патогена лучше вовремя удалять все увядшие соцветия, осыпавшиеся лепестки, ослабленные и поврежденные побеги, а также соблюдать нормы посадки и выращивания, не допуская чрезмерной загущенности растений. А с середины августа прекратить подкормки азотом, оставив калий, фосфор и микроэлементы. И, конечно, использовать качественный грунт, здоровый посадочный материал и устойчивые к болезни сорта.

При появлении признаков болезни следует удалить все поврежденные части, опрыскать растения и

пролить землю фунгицидами по инструкции («Фитоспорином-М», «Алирином-Б», «Гамаиром», «Дерозалом евро» и др.), внести в почву таблетки «Глиокладина».

Ложная мучнистая роса

Чаще всего этим болеют розы, гортензии, дельфиниум, подсолнечник, маки, рудбекии и др. Опознать болезнь можно по светлым или желтым пятнам на верхней стороне листовой пластины и белесому, серому или слегка фиолетовому пlesenевому налету из грибных волокон снизу. Пятна постепенно разрастаются, темнеют, а листья засыхают. Может развиться системная инфекция, при которой болеет и даже погибает все растение.

Проявляются здесь выступают тяжелые кислые почвы, а также высокая влажность воздуха и резкие колебания ночных и дневных температур, которые

могут сменяться даже ночными заморозками.

Для профилактики этой болезни используют только качественный здоровый посадочный материал, причем выбирать надо устойчивые к болезни сорта. Кроме этого, показана предварительная обработка семян, своевременное удаление опавшей листвы и лепестков, уничтожение опада с больных растений.

Обработка профилактическая (опрыскивание зеленой части, пролив приствального круга) и при первых признаках болезни производится раз в 7–14 дней соответствующими фунгицидами («Абиой Пик», «ХОМом», «Оксихомом», «Топазом», «Фитоспорином-М», 1%-м раствором бордосской жидкости и т. д.). Поможет замена грунта на участках с пораженными растениями на легкий, рыхлый и менее кислый.

Склероциальная гниль

Эта болезнь поражает колокольчики, георгины, подсолнечник,

маки, люпин, бархатцы и проч. В зону поражения попадают все части растения от корней до соцветий. Характерными признаками болезни являются загнивание и ломкость стеблей, появление на стеблях и листьях скользких мокрых пятен, общее увядание растений. Снаружи и внутри пораженных частей грибница образует белый, пушистый, напоминающий вату налет. Патоген попадает в почву с растительными остатками и способен сохранять потенциальную активность до десяти лет. Может вызывать и так называемую «хриалищную» гниль на посадочном материале, заложенном на зимнее хранение.

Факторы риска — длительно влажная почва (но без подтопления), при котором паразит гибнет), продолжительные дожди, температура выше нуля (гриб активно развивается и в теплую, и в прохладную погоду), загущенные посадки, ошибки агротехники.

Чтобы уберечь цветник от гнили, важны соблюдение правил севооборота, выбор здорового посадочного материала, предпосадочная проправка семян, клубней, корневищ, луковиц, рассады. Важно также соблюдать нормы посадки, своевременно прореживать цветник и удалять сорняки, ведь «носителями» грибка являются многие сорные растения, например полынь и одуванчик. При заражении больные растения нужно своевременно удалить, а оставшиеся и почву обработать препаратами «Максим», «Бактер-Р», «Фундазол», внеся при этом в почву «Глиокладин».

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

СПРАВКА

Кроме грибковых, растениям угрожают и многие вирусные болезни. Поэтому в осенний период нужно проводить обработки цветника соответствующими инсектицидами и нематоцидами по инструкции. Также важно всегда использовать только чистый садовый инвентарь.

Домашний ягодный зефир**Рецепты**

Воздушный, кисло-сладкий, из свежих ягод — настоящий пир для сладкоежек с уклоном в ЗОЖ. По словам технолога Ирины Солоницыной из Черкесска, это просто идеальный и полезный десерт.

Ингредиенты: по 150 г свежей клубники и малины, 300 г сахара, 1 яйцо, 1 ч. л. яблочно-го пектина, 80 г воды, 2 ч. л. агар-агара, сахарная пудра для обсыпки.

Делаем пюре из ягод

1 Ягоды достаточно перебрать, промыть и размять ложкой, но можно измельчить блендером. Перекладываем ягодное пюре в сотейник с толстым дном и нагреваем до кипения на слабом огне.

Добавляем пектин

2 Смешиваем столовую ложку сахарного песка с пектином и постепенно всыпаем в кипящее ягодное пюре, перемешивая в процессе. Готовим 3 минуты, а затем быстро остужаем до комнатной температуры любым удобным способом. Можно поставить сотейник в раковину, наполненную холодной водой, или быстро охладить в холодильнике. По мере остывания пюре немножко загустеет.

Используем агар-агар

3 В другой сотейник насыпаем агар-агар и заливаем его холодной водой. Оставляем на 5 минут, а затем насыпаем 100 г сахара и перемешиваем. Нагреваем сахарный сироп с агар-агаром до кипения, уваривая далее на среднем огне, пока сироп не будет стекать с ложки непрерывной ниткой. Понадобится около 5 минут.

**У соседей**

В Ставрополе, в Музее-усадьбе художника-академиста В. И. Смирнова, до 12 октября проходит персональная выставка фотохудожника Алексея Заморкина «35 лет в Союзе», приуроченная к юбилею творческой деятельности автора. А. Заморкин — член Союза журналистов России, член Международной ассоциации панорамных фотографов IAPP, участник и призер многих российских и зарубежных выставок. Он виртуозно владеет разными жанрами фотографии, чаще отдавая предпочтение репортажу. Одновременно он мастер портрета и панорамного пейзажа.



В Нальчике, в Национальном музее КБР, на прошлой неделе открылась выставка «Черкешенка. Гармония, изящество и стиль» из коллекции Национального музея Республики Адыгеи. Выставочный проект охватывает период с XII–VII вв. до н. э. до конца XIX в. и показывает то, как менялся быт женщин на протяжении разных эпох. Тематическая экспозиция делится на 2 части: археологическую и этнографическую. Археологический раздел повествует о предметах быта и украшениях, которые сопрово-

Вводим белок

4 В большую чашу миксера насыпаем оставшийся сахар. Разбиваем яйцо, отделяя желток от белка. Белок добавляем в чашу, желток не понадобится. К белку и сахару добавляем остывшее ягодное пюре. Взбиваем ингредиенты несколько минут, пока масса не загустеет. На венчике останется «клювик», который держит форму.

Соединяем с сиропом

5 Не прекращая взбивание, очень медленно, по стенке чаши (чтобы не забрызгался) вливаем в массу тонкой струйкой кипящий сироп. Взбиваем еще около 3 минут. Готовая зефирная масса должна быть воздушной и густой, при этом она сильно увеличится в объеме.

Формируем зефир

6 В кондитерский пакет вставляем металлический фигурный наконечник, от формы которого будет зависеть форма готовых изделий. Быстро наполняем пакет теплой зефирной массой, так как агар-агар застывает при температуре 30–35 градусов по Цельсию. Разделочную доску или стол накрываем силиконовой бумагой для выпечки. Откладываем на нее зефир на расстоянии 2 см друг от друга. Оставляем при комнатной температуре на 24 часа.

Последний штрих

7 Подсохший зефир посыпаем сахарной пудрой через мелкое ситечко. При желании можно склеить зефир попарно. Хранить десерт можно несколько дней при комнатной температуре в стеклянной или жестяной банке.

Приятного аппетита!
Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

ждали женщин в далеком прошлом. Этнографический — раскрывает основные периоды жизни адыгской женщины и знакомит с нарядами, характерными для каждого из них.



В Ставрополе, в холле музейно-выставочного комплекса «Россия — Моя история», до 5 октября экспонируется юбилейная художественная выставка члена Творческого союза художников России Светланы Стаценко «Выбирая цвет восхода». Яркие краски восхода, пробуждение природы и наших самых светлых чувств — вот главная линия этой выставки. Здесь представлены разные истории, техники и даже костюмы с авторским «слогом», расставленным красками и вышивкой...



В Майкопе, в Картичной галерее РА, в среду открылась ежегодная осенняя выставка, посвященная Дню образования Республики Адыгеи. В экспозицию включены более 100 произведений лучших мастеров художественного искусства из фондов галереи в разных техниках и жанрах — живопись, графика, декоративно-прикладное искусство, скульптура, портрет, натюрморт, особое внимание удалено пейзажу. Так же свои работы представили члены Союза художников Республики Адыгеи и участники конкурса непрофессиональных художников «Адыгею сикупэр» («Адыгея — земля моей души»).

